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ДЕРЖАВНА ПРИКОРДОННА СЛУЖБА УКРАЇНИ 
У ВІДСІЧІ РОСІЙСЬКОЇ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ (2014—2018 рр.): 
НАПРЯМИ ІСТОРИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Мета — проаналізувати стан наукової розробки проблеми, визначити напрями історич-
них студіювань щодо місця та ролі Державної прикордонної служби України (ДПСУ) у 
відсічі російської збройної агресії в період 2014—2018 рр. Оригінальність досліджен-
ня. На сьогодні в українській історіографії відсутні спеціальні комплексні історичні роз-
робки, присвячені ролі прикордонної інституції у відсічі російської збройної агресії в пе-
ріод 2014—2018 рр. Методологія побудована на принципах історизму, неупередженості, 
всебічного аналізу та на сучасному понятійно-категоріальному апараті, що застосовуєть-
ся воєнно-історичною наукою під час опису процесу збройної боротьби. Використано іс-
торико-системний, а також методи аналізу й синтезу. Основні результати дослідження. 
Загальна обстановка 2014 р. висунула перед Держприкордонслужбою України жорстку 
вимогу щодо захисту (охорони) кордонів від загроз проникнення озброєних найманців, 
терористів, диверсійно-розвідувальних груп, провезення зброї, ймовірного вторгнення 
військ РФ. Попри визначені державним керівництвом у довоєнний період функції, при-
кордонникам довелося брати активну участь у масштабних бойових діях, як самостійно, 
так і у взаємодії з ЗСУ та МВС. Упродовж 2014—2018 рр. підрозділи охорони кордону 
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здійснили перехід від правоохоронних методів мирного часу до способів збройної бо-
ротьби. Службово-бойова діяльність ДПСУ охоплює воєнну, правоохоронну та гумані-
тарну складові. Можна стверджувати, що напрями історичних досліджень щодо місця й 
ролі інституції у відсічі збройної агресії РФ у період 2014—2018 рр. мають формуватися 
з урахуванням військового, правоохоронного та гуманітарного аспектів. Практичне зна-
чення досягнутих результатів. Аналіз історичного досвіду стане у пригоді для створен-
ня сучасної наукової бази, необхідної для формування в майбутньому ефективної моделі 
охорони (захисту) державного кордону у частині вдосконалення міжвідомчої взаємодії 
Сил оборони України в умовах збройного конфлікту. Перспективи подальших студію-
вань полягають у дослідженні ходу та результатів бойових дій підрозділів ДПСУ щодо 
контролю над державним кордоном і забезпечення охорони лінії розмежування в Доне-
цькій, Луганській областях у період 2014—2018 рр.
Ключові слова: війна Росії проти України, антитерористична операція, «гібридна вій-
на», державний кордон, охорона (захист) державного кордону, Державна прикордонна служ-
ба України, Збройні сили України.

Сучасні дослідження різних історичних аспектів участі Сил оборони України 
у відсічі російської збройної агресії необхідні для формування відповіді на 
запит суспільства щодо отримання правдивої інформації щодо захисту кор-
донів нашої країни від воєнної загрози. У цьому контексті аналіз історичного 
досвіду застосування прикордонних підрозділів у збройних конфліктах має 
практичне значення для вдосконалення міжвідомчої взаємодії. Крім того, бо-
йовий досвід, який здобула Державна прикордонна служба України під час 
відсічі російської збройної агресії та його історичний аналіз може стати тим 
базисом, який варто використовувати у майбутньому для формування ефек-
тивної моделі охорони (захисту) держкордону в умовах збройного конфлікту.

У цій статті проаналізуємо стан наукової розробки проблеми, визначимо 
напрями історичних досліджень щодо місця та ролі Держприкордонслужби у 
відсічі російської збройної агресії в період 2014—2018 рр., коли тимчасова оку-
пація Росією Кримського півострова спричинила активізацію в південно-схід-
них областях України антидержавної діяльності з боку підтримуваних та фінан-
сованих Москвою формувань. Це сприяло подальшому посиленню сепаратист-
ських рухів, що призвело до розгортання активних бойових дій за контроль над 
територією Луганської та Донецької областей, під час яких українській держав-
ній владі шляхом проведення антитерористичної операції вдалося встановити 
контроль над більшою частиною регіону та ініціювати мирні переговори. Зго-
дом визначиться лінія розмежування, а збройний конфлікт локалізується.

У працях А. Буравченкова, М. Кабачинського, А. Каленської доведено, що 
історія охорони державного кордону завжди була пов’язана з процесом дер-
жавотворення України та становленням на її теренах у різні історичні періоди 
спеціальних органів [1—3]. Щодо дослідження проблем сучасної російсько-
української війни, то, як зазначають Д. Вєдєнєєв і С. Сегеда, напрацювання 
наукових установ від 2014 р. заклали основу історіографії протидії російській 
агресії  [4]. Нині вивченням відповідного історичного досвіду займаються 
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співробітники низки науково-дослідних установ та закладів вищої освіти. 
Варто виокремити напрацювання співробітників Національного університе-
ту оборони України ім. І. Черняховського, де проводилися дослідження із за-
лученням до співпраці різних інституцій сектору безпеки й оборони, зокрема 
й прикордонників. Такий підхід надав можливість комплексно вивчити роль 
і місце цих відомств у відсічі російському агресорові [5, 6]. Однак ці праці об-
межувалися в основному дослідженням бойових дій ЗСУ.

Варто зазначити, що як у суспільстві, так і в історичній науковій спільноті 
інтерес до бойових дій прикордонників зазвичай обмежується безпосередньо 
обороною державного кордону або подіями у прилеглих районах (захист від 
проникнення російських найманців, провезення зброї, вторгнення підрозді-
лів збройних сил РФ). Так, вартими уваги істориків можуть бути досліджен-
ня, об’єкт яких — активні бойові дії на Донбасі періоду весни та літа 2014 р.: 
оборона Луганського прикордонного загону, Станично-Луганського відділу 
прикордонної служби, пункту пропуску через державний кордон Маринівка; 
бої в так званих довжанському та ізваринському «котлах»; захист ділянок 
кордону в районах Біловодськ — Городище — Красна Талівка — Червонопар-
тизанськ — Маринівка — Дмитрівка — Дякове — Успенка — Новоазовськ, 
де прикордонні підрозділи вели бойові операції як самостійно, так й у взаємо-
дії з частинами ЗСУ та МВС.

У контексті поданого дослідження серед сучасних здобутків із вивчення 
історії бойових дій на українсько-російському кордоні відзначимо досліджен-
ня В. Бенчука і В. Трофимовича щодо оперативної обстановки у зоні прове-
дення АТО напередодні вторгнення російських батальйонно-тактичних груп 
у кінці серпня 2014 р. [7]. Генеральний штаб Збройних сил України спільно з 
Центральним науково-дослідним інститутом ЗСУ надавав відповідні інфор-
маційно-аналітичні матеріали [8]. Співробітники науково-дослідного центру 
воєнної історії Національного університету оборони України ім. І. Черняхов-
ського В. Грицюк, О. Пашкова, О. Покотило, С. Сегеда, О. Скрябін проаналі-
зували бойові дії в період 2014—2019 рр. із визначенням хронології подій [9]. 
Утім, хоч у зазначених працях і розглядалися бої за контроль над державним 
кордоном, підрозділам Держприкордонслужби в них увага не приділялася. 
А. Бондаренко висвітлив воєнно-політичну ситуацію на сході України у верес-
ні та грудні 2014 р., але без урахування ситуації на державному кордоні [10]. 
Спроби дослідження участі прикордонників у відсічі російської збройної 
агресії можна знайти в аналітичних документах адміністрації ДПСУ (ці мате-
ріали мають загальний оглядовий характер) [11, 12]. Отже, доводиться конста-
тувати, що до теперішнього часу спеціальні комплексні історичні студіювання 
зі згаданої теми не проводилися.

Як відомо, охорона державного кордону являє собою цілісну систему захо-
дів. Безпосередньо військова складова на попередніх етапах державотворен-
ня мала різні значення та завдання. Від 1991 р. колишні прикордонні війська 
поступово перетворювалися на правоохоронний орган європейського зразка. 
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Державне керівництво України пояснювало таке реформування політичним 
курсом на входження у загальноєвропейський безпековий простір, відсутніс-
тю з боку суміжних держав територіальних претензій і реальної воєнної за-
грози [13]. У 2003 р. постала Держприкордонслужба — як правоохоронний 
орган спеціального призначення [14]. Трансформація відбулася шляхом від-
ходу від виконання військових завдань оборонного характеру.

Разом із цим у дослідженнях Л. Бородича, П. Козлова, О. Мітягіна [15—
17] та інших доведено, що прикордонникам у минулих війнах часто доводи-
лося виконувати як свою пряму функцію із захисту рубежів, так і безпосеред-
ньо брати активну участь у боях у тісній взаємодії зі збройними силами. Від 
2014 р. зазначене стосується й сучасної ДПСУ.

На нашу думку, розробку проблеми участі Держприкордонслужби у від-
січі російської збройної агресії у 2014—2018 рр. доцільно розпочинати з ана-
лізу суспільно-політичної ситуації в Автономній Республіці Крим, що скла-
лася на початок 2014 р., та місця у тих подіях органів (підрозділів) ДПСУ. 
Агресивні наміри Росії послідовно реалізувалися у всебічній підтримці анти-
українських рухів у південно-східних регіонах нашої держави, що поставило 
під загрозу її суверенітет і територіальну цілісність. Відтак було введено в дію 
рішення Ради національної безпеки й оборони України «Про невідкладні 
заходи щодо подолання терористичної загрози і збереження територіальної 
цілісності України» (Указ Президента від 14 квітня 2014 р. № 405/2014) та 
розпочато антитерористичну операцію. Всебічному вивченню тактики ро-
сійських спецслужб щодо захоплення Криму, а також узагальненню свідчень 
українських і закордонних політиків, військових експертів, журналістів та ак-
тивістів присвячено праці авторів, котрі були безпосередніми свідками подій, 
зокрема М. Мамчака й Т. Березовця [18, 19].

Серед досліджень з історії Держприкордонслужби періоду 2014—
2018 рр. можна виокремити ті, в яких викладено результати аналізу фактич-
ного матеріалу щодо перебігу бойових дій прикордонних підрозділів під час 
АТО, а також шляхів реформування інституції. Так, Л. Баран проаналізував 
концептуальні та програмні документи, розроблені у 2014—2016 рр., відпо-
відно до яких відбувалися системні перетворення, з урахуванням російської 
«гібридної агресії» [20]. А. Білорус і С. Бурбела сформулювали перелік за-
вдань щодо протидії ворожій диверсійно-розвідувальній активності, які до-
велося виконувати прикордонникам в умовах проведення АТО [21]. В. Забо-
ровський вивчав діяльність прикордонної комендатури швидкого реагування 
при обороні й охороні державного кордону [22]. Л. Москальова та В. Яценко 
досліджували процес виконання органами прикордонного відомства своїх 
основних функцій [23].

Щодо безпосередньо бойових дій на українсько-російському державному 
кордоні варто звернути увагу на праці співробітників Національної академії 
Державної прикордонної служби України ім. Б. Хмельницького. Так, О. Трем-
бовецький та Б. Олексієнко зазначають, що прикордонники в перший же день 
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опинилися в епіцентрі збройного конфлікту, що розгортався на сході нашої 
держави  [24, С.  233]. О.  Трембовецький, Д.  Гулеватий і С.  Каштелян про-
аналізували дії підрозділів Держприкордонслужби під час АТО й визначили 
проблеми, які впливали на їхні спроможності. Насамперед йдеться про те, що 
законодавство не передбачало виконання завдань ДПСУ в умовах «гібрид-
ної війни»; плани дій щодо захисту державного кордону на початку воєнної 
агресії Росії не відповідали реальній обстановці; на перших етапах російсько-
го вторгнення прикордонні підрозділи не мали підтримки з боку армії й діяли 
по суті самостійно; не вдалося своєчасно виявити підготовку та початок агре-
сії, втілити заходи щодо переведення наявних сил у режим функціонування в 
умовах війни; прикордонні підрозділи комплектувалися за територіальним 
принципом, що дозволяло противнику справляти деструктивний інформа-
ційно-психологічний вплив на особовий склад та ін. [25, С. 81].

Зважаючи на зазначене, доцільно ще раз згадати про трансформацію ко-
лишніх прикордонних військ у правоохоронний орган із контрольними функ-
ціями — саме у цьому деякі сучасні фахівці вбачають одну з основних причин 
незахищеності у 2014 р. державного кордону, роблячи висновок щодо перед-
часності відповідних рішень [26, 27]. Як справедливо зазначають А. Братко 
та А.  Мисик, якщо в мирний період Держприкордонслужба була спромож-
на виконувати свої завдання з охорони кордону, то в умовах воєнної загрози 
потрібно переходити до оборони рубежів силами ЗСУ, до складу яких слід 
включати й підрозділи ДПСУ, інших правоохоронних органів, котрі мають 
діяти за єдиним планом. При цьому у структурі прикордонної служби необ-
хідно мати постійну бойову компоненту для виконання завдань в умовах «гі-
бридної війни» [28, С. 7—8].

Отже, спираючись на висновки згаданих дослідників, можна констатува-
ти, що події 2014 р. довели необхідність відновлення відповідних підрозді-
лів, здатних вести бойові дії як самостійно, так й у взаємодії з армійськими 
з’єднаннями. Того року такі частини дійсно були сформовані та використо-
вувалися на певних ділянках українсько-російського кордону в межах До-
неччини й Луганщини. Про це зазначається у публікаціях представників На-
ціонального університету оборони України ім. І. Черняховського. Вивчаючи 
історію бойового застосування так званих прикордонних резервів, О. Цеве-
льов стверджує, що було взято «досвід прикордонних військ, у складі яких 
діяли мотоманеврені групи, завданням яких були організація посилення при-
кордонних підрозділів на загрозливих напрямках під час загострення обста-
новки, забезпечення прикриття кордону та боротьба з бандформуваннями і 
диверсійно-розвідувальними групами в прикордонних районах, а також для 
вирішення інших службово-бойових завдань на державному кордоні. Мото-
маневрені групи за своєю організаційно-штатною структурою та озброєнням 
переважно були як мотострілецькі чи десантно-штурмові батальйони (управ-
ління; 3—4 прикордонні застави; взводи зв’язку, матеріального забезпечення, 
протитанковий, інженерно-саперний та розвідувальний; мінометна батарея 
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і медпункт), озброєні броньованими машинами, груповою зброєю, артиле-
рією та протитанковими засобами, тому мали підвищену боєздатність» [29, 
С. 28—29]. До цього варто додати, що для формування таких резервів залуча-
лися всі сили та засоби Держприкордонслужби.

Для з’ясування, в яких районах безпосередньо здійснювали бойові опера-
ції прикордонники, доцільно звернутися до спогадів голови ДПСУ у 2014 р. 
М.  Литвина, який зазначає, що, згідно з наказом адміністрації Держприкор-
донслужби від 5 червня, було створено тактичне угруповання «Кордон» [30, 
С. 252]. Надалі «прикордонні підрозділи, зведені загони, органи управління 
й підрозділи морської охорони по лінії Біловодськ — Городище — Красна Та-
лівка  — Станиця Луганська  — Ізварине  — Червонопартизанськ  — Довжан-
ський — Маринівка — Дмитрівка — Дякове — Успенка — Новоазовськ по-
стійно вели бойові дії, відбивали напади та припиняли спроби захоплення на-
шої інфраструктури та опорних пунктів» [30, С. 283].

В. Торічний, А. Братко, Д. Захарчук, узагальнюючи бойовий досвід Держ-
прикордонслужби 2014—2018 рр., роблять висновок, що в мирний час основ-
ним завданням прикордонників визначалося недопущення (з використанням 
форм оперативно-службової діяльності) незаконного перетину державного 
кордону. Але в умовах збройного конфлікту дії прикордонних підрозділів 
мали свої особливості, зокрема поєднання військових і невійськових методів, 
створення тимчасових позаштатних формувань, до яких залучалися представ-
ники різних військових структур і правоохоронних органів [31, С. 61]. В. Жу-
равель проаналізував досвід прикордонних підрозділів під час проведення 
АТО та визначив завдання правоохоронного характеру, що їх виконували при-
кордонники в місцях, де активних бойових дій не було (охорона визначених ді-
лянок у контрольованих прикордонних районах та на адміністративній межі у 
Херсонській обл. з тимчасово окупованою територією Автономної Республіки 
Крим; локалізація нестандартних (кризових) ситуацій на державному кордоні, 
в пунктах пропуску та у смузі безпеки вздовж лінії розмежування в районі про-
ведення АТО в межах Луганської та Донецької областей; участь у виконанні 
режимних заходів у зонах відповідальності тощо) [32, С. 158].

Під час вивчення періоду 2015—2017  рр., коли відбулася певна локалі-
зація збройного конфлікту, встановилася лінія розмежування на Донеччині 
й Луганщині, а інтенсивність бойових дій значно знизилася, варто звернути 
увагу на дослідження Л. Барана та О. Филя, в яких розглядалися результати 
оперативно-службової діяльності Держприкордонслужби і процес створення 
мережі контрольних пунктів в’їзду й виїзду. Прикордонникам вдалося нала-
годити державний контроль за переміщенням українських громадян у районі 
проведення АТО та за пасажиро-транспортним потоком, перевезенням ван-
тажів через лінію розмежування з територій, які тимчасово опинилися під 
контролем російських окупаційних адміністрацій [33, 34].

Отже, можемо визначити напрями дослідження місця й ролі Держпри-
кордонслужби у відсічі російської збройної агресії в період 2014—2018 рр., 
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які, враховуючи характер суспільно-політичної обстановки та зміст бойових 
дій, доцільно розділити на три періоди:

• лютий — 14 квітня 2014 р.: реорганізація підрозділів для подальшого 
виконання завдань на нових ділянках кордону після тимчасової втрати Кри-
му (часові рамки визначено від перших зафіксованих спроб порушення дер-
жавних рубежів України в Автономній Республіці Крим до дати початку анти-
терористичної операції); 

• 14 квітня — 5 вересня 2014 р.: збройна боротьба за контроль над дер-
жавним кордоном у межах Донецької та Луганської областей (часові рамки — 
від дати початку АТО до перемир’я, досягнутого на переговорах у Мінську);

• 5 вересня 2014 р. — 30 квітня 2018 рр.: заходи з локалізації збройно-
го конфлікту та охорони лінії розмежування в межах Донеччини й Луганщи-
ни (часові рамки — від досягнутого на перемовинах у Мінську перемир’я до 
початку операції Об’єднаних сил).

Упродовж першого періоду відбувалося посилення охорони українсько-
російської ділянки державного кордону та режимних заходів у контрольова-
них прикордонних районах східних і південних областей України; локалізація 
нестандартних (кризових) ситуацій у пунктах пропуску; організація охорони 
адміністративної межі на Херсонщині з тимчасово окупованою територією Ав-
тономної Республіки Крим. У другий період здійснювалася охорона та оборо-
на українсько-російської ділянки кордону — як самостійно, так й у взаємодії з 
підрозділами ЗСУ, МВС; захист пунктів пропуску через державний кордон та 
відділів прикордонної служби; ведення бойових дій у взаємодії з армійськими 
частинами і структурами органів внутрішніх справ за відновлення контролю 
над ділянками кордону, де його було тимчасово втрачено; охорона української 
частини Азовського моря (окремий загін у Маріуполі) та повітряне патрулю-
вання (авіаескадрильї ДПСУ у Харкові, Одесі); проведення розвідувальних, 
оперативно-розшукових, режимних заходів із метою виявлення та знищення 
диверсійно-розвідувальних груп противника у прикордонних районах. Тре-
тій період — заходи з охорони (у взаємодії із ЗСУ, СБУ, МВС) смуги безпеки 
вздовж лінії розмежування в межах Донецької та Луганської областей шляхом 
організації й забезпечення прикордонного контролю на пунктах в’їзду та ви-
їзду, режимних заходів у районах відповідальності з метою контролю за пере-
суванням людей, транспортних засобів, вантажів; протидія організованій зло-
чинності (нелегальна міграція, контрабанда товарів, обіг зброї та наркотиків).

Вивчаючи результати досліджень В.  Баратюка, А.  Білоруса, В.  Бурліна, 
С. Гетманюка, О. Дмитренко, А. Дзяворука, О. Лазоренка, А. Мисика, В. Су-
ботіна, О. Трембовецького й інших [35—42], можна дійти висновку, що в пері-
од 2014—2018 рр. для підвищення спроможностей прикордонних підрозділів 
адекватно реагувати на воєнні загрози було здійснено перехід від способів охо-
рони держкордону мирного часу до тих, які доцільні в умовах бойових дій. Фак-
тично це означало, що прикордонникам у 2014—2015 рр. доводилося вести бо-
йові операції проти незаконних збройних формувань окупаційних адміністра-
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ції «ДНР», «ЛНР», знешкоджувати озброєних порушників та водночас бути 
готовими до відбиття вторгнення з території РФ. Упродовж 2016—2018  рр. 
підрозділи Держприкордонслужби здебільшого здійснювали контрольні захо-
ди у смузі безпеки вздовж лінії розмежування на Донеччині й Луганщині.

Як було зазначено вище, підрозділам ДПСУ в умовах ускладнення воєн-
но-політичної обстановки та під час бойових дій у 2014—2018 рр. довелося 
провадити свою діяльність одночасно у військовій, правоохоронній та гумані-
тарній сферах. Тож історичні дослідження місця й ролі Держприкордонслуж-
би у цей період мають здійснюватися за відповідними напрямами: військової 
діяльності  — ведення прикордонниками бойових операцій за контроль над 
державним кордоном та розвідувально-пошукових заходів зі знищення дивер-
сійно-розвідувальних груп противника у прикордонних районах і на лінії роз-
межування в Донецькій, Луганській областях; правоохоронної діяльності — 
здійснення контролю за пересуванням людей, вантажів, транспортних засобів 
через лінію розмежування, забезпечення режимних заходів у контрольованих 
прикордонних районах; гуманітарної діяльності  — робота з місцевим насе-
ленням у місцях дислокації підрозділів щодо налагодження сприятливого со-
ціального клімату та високого рівня довіри.

Як висновок із проведеного дослідження, варто зазначити, що попри 
визна чені державним керівництвом у довоєнний період суто правоохоронні 
функції, підрозділам ДПСУ довелося брати активну участь у значних боє-
зіткненнях — як самостійно, так й у взаємодії з частинами ЗСУ та структура-
ми МВС. Розробку проблеми історії участі Держприкордонслужби у відсічі 
російської збройної агресії доцільно розпочинати з аналізу суспільно-полі-
тичної обстановки 2014 р. на Кримському півострові, де зафіксовано перші 
спроби порушення державного кордону України. Бойовий досвід, здобутий 
на початку російського нападу, було враховано при подальшій організації 
службово-бойової діяльності прикордонних підрозділів шляхом переходу від 
способів охорони кордону мирного часу до тих, які доцільні в умовах воєн-
них дій. Діяльність ДПСУ у період 2014—2018 рр. містила військову, пра-
воохоронну та гуманітарну складові, тож історичні дослідження місця й ролі 
Держприкордонслужби у відсічі збройної агресії РФ у 2014—2018 рр. мають 
здійснюватися у відповідних аспектах. У перспективі подальших студію-
вань — дослідження ходу та результатів бойових дій прикордонних підроз-
ділів за контроль над кордоном і забезпечення охорони лінії розмежування в 
Донецькій, Луганській областях у 2014—2018 рр.
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THE STATE BORDER GUARD SERVICE OF UKRAINE DURING 
RESISTANCE TO RUSSIAN ARMED AGGRESSION (2014—2018): 
DIRECTIONS OF HISTORICAL RESEARCH
Th e purpose of the article — to analyse the state of scientifi c development of the problem 
and to determine the directions of historical research regarding the place and role of the State 
Border Guard Service of Ukraine in repelling Russian armed aggression in the period 2014—
2018. Originality of research. Currently, there are no special comprehensive historical stud-
ies in Ukrainian historiography regarding the role of the border institution of Ukraine in re-
pelling Russian armed aggression in the period 2014—2018. Th e research methodology is 
built on the principles of historicism, objectivity, comprehensive analysis and on the modern 
conceptual and categorical apparatus used by military-historical science when describing the 
process of armed struggle. Th e historical-systemic method, as well as methods of analysis and 
synthesis, were used. Th e main results. Th e combat situation of 2014 put forward a strict 
demand for the State Border Guard Service to protect the state border of Ukraine from the 
threats of infi ltration of armed mercenaries, terrorists, subversive and intelligence groups, arms 
smuggling and a possible military invasion of the Russian armed forces. Despite the law en-
forcement functions of border protection defi ned by the state leadership in the pre-war period, 
border guards had to take an active part in large-scale combat operations, both independently 
and in cooperation with units of the Armed Forces and the Ministry of Internal Aff airs. In the 
period 2014—2018, border guard units made the transition from peacetime law enforcement 
methods in border protection to military methods of armed struggle. Th e service-combat ac-
tivity of the border institution received a military, law enforcement and humanitarian compo-
nent, which is characteristic of modern armed confl icts. Based on the above, it can be argued 
that the directions of historical research on the place and role of the State Border Guard Ser-
vice in repelling the armed aggression of Russia in the period 2014—2018 should be formed 
taking into account the military, law enforcement and humanitarian aspects. Th e practical 
signifi cance of the achieved results. Th e analysis of historical experience is necessary for the 
creation of a modern scientifi c base with the aim of forming in the future an eff ective model 
of protection (protection) of the state border in terms of improving the interdepartmental 
interaction of the Defense Forces of Ukraine in conditions of armed confl ict. Prospects for 
further studies. Th e study of the course and results of combat operations of units of the State 
Border Guard Service on the state border and ensuring the protection of the demarcation line 
within the Donetsk and Luhansk regions in 2014—2018.
Keywords: Russia’s war against Ukraine, anti-terrorist operation, hybrid war, state border, 
security (protection) of the state border, State Border Guard Service of Ukraine, Armed Forces of 
Ukraine.


